

Revistă lunară de cultură creștină

# VESTITORUL

Editată de Episcopia Română Unită cu Roma, Greco-Catolică, Oradea

Oradea, 27 iunie

Seria I, Anul XX, Nr. 12 (236), 2013

## BISERICA SFÂNTUL GHEORGHE DIN ORADEA A FOST REDOBÂNDITĂ



Din sumar:

Alocuțiunile Papei Francisc la rugăciunea *Angelus* - pag. 2;  
Vino, Spirite Sfânt! - pag. 5; Prima Liturghie după 65 de ani - pag.13;  
Puterea în slăbiciune se desăvârșește - pag.14.

## COMUNICAT

### Sesiunea de primăvară a Sinodului Episcopilor Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică

#### Secretariatul

Nr: 14/30.05.2013

În perioada 29-30 mai 2013 s-au desfășurat la Blaj lucrările sesiunii de primăvară a Sinodului Episcopilor Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică.

Lucrările Sinodului, la care au participat toți Episcopii greco-catolici din țară și străinătate, a debutat cu o primă sesiune de lucru la Sediul Arhiepiscopiei Majore, după care, alături de mulțimea reunită în catedrala Arhiepiscopală Majoră, membrii Sinodului Episcopilor au participat la un moment cultural-artistic închinat Episcopului Martir Ioan Suciu la comemorarea a 60 de ani de la trecerea la Domnul.

Episcopul Ioan Suciu (n. 4 decembrie 1907, Blaj – d. 27 iunie 1953, Închisoarea Sighet) a fost primul episcop greco-catolic din România arestat de autoritățile comuniste în anul 1948, deschizând astfel seria Episcopilor arestați de regimul comunist și morți în închisori pentru fidelitatea lor față de Biserica lui Cristos.

Lucrările Sinodului, conduse de Preafericirea Sa Cardinalul Lucian, au abordat probleme cu caracter pastoral, liturgic, educativ, administrativ-canonic.

Sinodul Episcopilor a mai tratat de-a lungul sesiunilor sinodale și teme de interes atât pentru întreaga



Biserica cât și pentru diferitele Eparhii. Printre temele tratate amintim: aspecte ale organizării activității pastorale în Biserică plecând de la realitatea existenței diferitelor grupuri de laici; aspecte ale reorganizării pastorale în diaspora occidentală; formarea teologică – necesitate a promovării valorilor creștine. Comisia Sinodală Liturgică a propus lucrări de revizuire a unor cărți liturgice, precum și textul unui Acatist pentru cinstirea servului lui Dumnezeu Mons. Vladimir Ghika, a cărui beatificare va fi proclamată la București în data 31 august a.c.

În ceea ce privește procesul de beatificare a Episcopilor Greco-Catolici morți în faimă de martir în regimul comunist, Sinodul a analizat raportul comunicat de către Postulatorul Cauzei, și și-a exprimat satisfacția și speranța pentru ca în cât mai scurt timp Episcopii noștri să poată fi cinstiți așa cum se cuvine.

Sinodul Episcopilor a luat act cu profundă îngrijorare de recenta propunere legislativă a vicepreședintelui PDL, domnul deputat Ioan Oltean, care "caută prin toate mijloacele să oprească retrocedarea proprietăților greco-catolice confiscate în 1948 și date de către comuniști Bisericii Ortodoxe și consfințește epurarea culturală și religioasă a comunității greco-catolice din România începută de către comuniști".

Desfășurate sub ocrotirea Preasfintei Fecioare Maria, lucrările Sinodului Episcopilor s-au derulat într-un spirit de reală comuniune și consens general. Sinodul Episcopilor care se reunește în sesiune ordinară de două ori pe an a stabilit ca următoarea sesiune ordinară să aibă loc în perioada 14-17 octombrie 2013, la Blaj.

*Notar*

**Pr. William A. Bleiziffer**

### VESTITORUL

**P.S.S. Virgil Bercea: Președinte**

**Redacția și administrația:**

**Pr. Olimpiu Todorean:** redactor coordonator

**Ioan F. Pop:** secretar de redacție

**Colaboratori:**

Otilia Bălaș, Nicolae Costruț, Ioan Dărăbăneanu, Maria-Mirela Filimon, Silvia Pantîș

**Adresa:**

410210 - Oradea, str. Ep. Mihai Pavel, 4;  
Tel: 0259.436.492; Fax: 0259.430.509;  
E-mail: olimpiu35@yahoo.it; Tel: 0722.450.013

**Abonamente: Claudiu Boda**

Str. Corneliu Coposu nr. 13, Bl. X9, Ap. 8  
410445 - Oradea; Tel: 0744.958.932

**Difuzare: Claudiu Boda**

Str. Corneliu Coposu nr. 13, Bl. X9, Ap. 8  
410445 - Oradea; Tel: 0744.958.932

**I.S.S.N. 1454 - 8526**

## Alocuțiunile Papei Francisc la Rugăciunea *Angelus*

### Să urmăm logica lui Dumnezeu!

2.06.2013

#### Iubiți frați și surori!

Joi am celebrat sărbătoarea „Corpus Domini”, care în Italia și în alte țări este mutată pe această duminică. Este sărbătoarea Euharistiei, Sacramentul Trupului și Sângelui lui Cristos. Evanghelia ne propune miracolul înmulțirii pâinilor (Luca 9,11-17). Aș dori să reflectez asupra acestui miracol care mă impresionează mereu și mă pune pe gânduri.

Suntem pe malul Mării Galileei, iar seara este aproape. Isus este preocupat de oamenii care i-au fost alături timp de multe ore: sunt mii de persoane și le este foame. Ce este de făcut? Discipolii îi ridică problema și îi spun lui Isus: „Trimite mulțimile să plece”, ca să ajungă în satele învecinate și să găsească ceva de mâncare. Dar Isus le spune: „Dați-le voi să mănânce” (9,13). Discipolii sunt nedumeriți și răspund: „Nu avem decât cinci pâini și doi pești”, ca și cum ar vrea să spună: „doar îndeajuns pentru noi”.

Isus știe bine ce este de făcut, dar dorește să îi implice pe discipoli, vrea să îi educe. Discipolii au o atitudine umană, care caută soluția cea mai realistă, ce nu creează prea multe probleme: „Trimite mulțimile”, spun ei, „și fiecare să se descurce. La urma urmelor, ai făcut deja multe pentru ei: le-ai predicat, ai vindecat bolnavii... Spune mulțimii să plece!” Atitudinea lui Isus este diferită și este determinată de unirea Sa cu Tatăl și de compasiunea pentru acești oameni, de acel sentiment de îndurare pe care îl are pentru noi toți: Isus ne cunoaște problemele, ne cunoaște slăbiciunile, ne cunoaște nevoile.

Cu cele cinci pâini Isus se gândește: Iată providența! Din acest puțin, Dumnezeu poate să scoată ce este necesar pentru toți. Isus se pune în întregime în mâinile Tatălui cerească. El știe că cu Tatăl toate lucrurile sunt posibile. Așa că le spune discipolilor să îi aranjeze pe oameni în grupuri de câte cincizeci – nu este întâmplător, ci pentru a sublinia că nu mai sunt o mulțime ci au devenit o comunitate hrănită de pâinea lui Dumnezeu. Apoi Isus i-a pâinile și peștii, își ridică privirea spre cer, recită binecuvântarea – o referire clară la Euharistie – și apoi le frânge și le dă discipolilor, iar discipolii le distribuie mai departe și nu duc lipsă de pâine și de pești, nu duc lipsă deloc! Acesta este miracolul: mai mult decât înmulțire aici este împărtășirea animată de credință și de rugăciune. Fiecare mănâncă pe săturate și tot mai rămâne mâncare: este semnul lui Isus, pâinea lui Dumnezeu dată omenirii. Discipolii au văzut ce s-a întâmplat, dar nu au înțeles prea bine mesajul. Asemenea mulțimii, și ei erau profund impresionați de înmulțire. Încă o dată urmau mai degrabă logica umană decât logica lui Dumnezeu, care este cea a slujirii, a iubirii, a credinței. Sărbătoarea „Corpus Christi” ne cere să ne convertim la a crede în Providență, să știm cum să împărtășim puținul pe care îl reprezentăm și îl avem, și să nu fim niciodată închiși în noi înșine. Îi cerem Mamei noastre Maria să ne ajute în această convertire, să îl urmăm mai îndeaproape pe Isus, pe care îl adorăm în Euharistie. Amin!

### Este milostivirea pură. Să mergem deci la Isus!

9.06.2013

#### Iubiți frați și surori!

Luna iunie este în mod tradițional dedicată Preasfintei Inimi a lui Isus, cea mai înaltă expresie a iubirii divine. Vinerea aceasta am celebrat de fapt Solemnitatea Preasfintei Inimi a lui Isus, sărbătoarea care dă tonul întregii luni. Pietatea populară prețuiește în mod deosebit simbolurile, iar Inima lui Isus este cel mai înalt simbol al milostivirii lui Dumnezeu – dar nu este un simbol imaginar, ci un simbol real, care reprezintă centrul, izvorul din care țâșnește mântuirea întregii omeniri.

În Evanghelia găsim mai multe referințe la Inima lui Isus. De exemplu în pasajul unde Cristos spune: „Veniți la mine toți cei osteniți și împovărați și eu vă voi da odihnă. Luați asupra voastră jugul meu și învățați de la mine că sunt blând și smerit cu inima” (Mt. 11,28). Apoi este povestea cheie a morții lui Cristos, după evanghelistul Ioan. Acest evanghelist de fapt dă mărturie despre ce a văzut pe Calvar: cum un soldat, când Isus era deja mort, a străpuns coasta Sa cu o suliță, iar de acolo a curs sânge și apă (cf. Io 19,33-34). Ioan recunoștea în acel semn, aparent întâmplător, plinătatea profețiilor: din inima lui Isus, Mielul jertfit pe Cruce, curge iertarea și viața pentru toți oamenii.

Milostivirea lui Isus nu este însă doar un sentiment: într-adevăr, este o forță care dă viață, care înalță oamenii! Evanghelia acestei duminici ne spune aceasta prin episodul cu văduva din Nain (Lc 7,11-17). Isus, cu discipolii Săi, tocmai a ajuns în Nain, un sat din Galileea, în chiar momentul în care aveau loc funeraliile unui tânăr, singurul fiu al unei văduve. Privirea lui Isus se fixează imediat asupra mamei înlăcrimate. Evanghelistul Luca spune: „Când a văzut-o, Domnului i s-a făcut milă de ea” (v. 13). Această “mă” – compasiune – este iubirea pe care Dumnezeu o are pentru om, este milostivirea, adică atitudinea lui Dumnezeu în contact cu mizeria umană, cu sărăcia noastră, cu suferințele noastre, cu neliniștile noastre. Termenul biblic „compasiune” amintește de experiența maternă: o mamă, de fapt, simte în ea însăși o reacție atunci când copiii ei suferă. În acest fel ne iubește Dumnezeu, ne spune Scriptura.

Și care este rodul acestei iubiri? Este viața! Isus îi spune văduvei din Nain: „Nu plânge!”, iar apoi îl cheamă pe tânărul mort, care se trezește ca și cum ar fi fost adormit (cf. vv. 13-15). Milostivirea lui Dumnezeu dăruiește viață omului, îl ridică din moarte. Domnul ne privește mereu cu milă, ne așteaptă mereu cu milă. Să nu ne fie teamă să ne apropiem de El, căci are o Inimă milostivă! Dacă îi arătăm rănilor noastre interioare, păcatele noastre, El ne iartă. Este milostivirea pură! Să nu uităm niciodată aceasta: El este milostivirea pură! Să mergem deci la Isus! Acum să ne îndreptăm spre Fecioara Maria: Inima ei imaculată – o inimă de mamă – a împărtășit pe deplin mila lui Dumnezeu, în special în momentul patimii și morții lui Isus. Fie ca Maria să ne ajute să fim blânzi, umili și milostivi cu semenii noștri.

Alin CREȚU

## Ce este stresul și cum îi facem față?

Știm cu toții ce este stresul pentru l-am simțit pe pielea noastră. Fiziologul Hans Selye – considerat părintele teoriei moderne a stresului – l-a definit ca un **răspuns la oricare cerere de schimbare**. Tot ceea ce ne abate de la mersul normal al lucrurilor este stresant: schimbarea mediului de viață / de muncă, necesitatea de a devia traseul spre / dinspre serviciu, așteptarea la o coadă lentă, când suntem în grabă. Adaptarea la schimbare este stresantă, iar cele rapide, negative sau necontrolabile (de exemplu, un deces în familie) sunt cele cu impact maxim.

Chiar dacă ne bucurăm atunci când obținem ceva ce ne-am dorit, modificările necesită unele adaptări. O nouă școală, mașina, casa, căsătoria, dieta sau călătoriile – toate aceste lucruri pot fi minunate, dar pot aduce cu ele, de asemenea, modificări în comportamentul nostru, care ne solicită flexibilitatea.

### Ce cauzează stresul?

Stresul poate fi cauzat de mulți factori, de la cei fizici (cum ar fi teama de ceva periculos sau fobiile) la cei emoționali (ca de exemplu îngrijorarea pentru bunăstarea familiei).

### Tipuri de stres:

**Stresul de supraviețuire:** se manifestă atunci când îți este frică de cineva sau ceva care ar putea să te rănească. În acel moment corpul răspunde, în mod natural, printr-un flux de energie (adrenalină) care să te ajute să faci față situației.

**Stresul interior:** se manifestă atunci când îți faci griji pentru aspecte asupra cărora nu poți interveni, pentru lucruri pe care nu le poți controla sau pentru lucruri minore, asupra cărora nici nu ar trebui să-ți faci griji. Unii oameni devin dependenți de acest stil de viață tensionat care rezultă din confruntarea cu situațiile stresante ajungând să le caute singuri sau începând să aibă preocupări asupra detaliilor.

**Stresul de mediu:** apare ca răspuns la factorii externi care cauzează disconfort (de orice tip): zgomote, aglomerație, presiune din partea familiei sau din partea locului de muncă etc. Cea mai bună metodă de a îi face față este identificarea factorilor care îl cauzează și evitarea lor.

**Oboseala și suprasolicitarea:** este un tip de stres care se aprofundează în timp putând avea efecte nefaste asupra organismului. El poate apărea ca urmare a unui program mult prea încărcat la locul de muncă, la școală sau acasă, sau din cauza unei deficiente organizări a timpului. Acest tip de stres este cel mai greu de evitat deoarece oamenii îl asociază adesea cu o stare dezamăgitoare, cu lipsa încrederii în faptul că lucrurile din propria viață au scăpat de sub control.

**Efecte ale stresului asupra organismului (la nivel fizic):** dureri de spate; dureri în piept; crampe și spasme musculare; disfuncții erectile; stări de leșin;

dureri de cap; boli de inimă; hipertensiune; scăderea libidoului; scăderea imunității; dureri musculare; lipsa somnului; probleme de digestie;

**Efecte ale stresului la nivel psihic:** furie; anxietate; depresie; nesiguranța; irascibilitate; probleme de memorie; probleme de concentrare; oboseala; tristețe; neliniște;

**Efecte ale stresului asupra comportamentului:** creșterea poftei de mâncare; pierderea poftei de mâncare; pofte (în special de dulciuri); ieșiri necontrolate de furie; abuz de alcool; abuz de tutun; izolare socială; probleme de socializare, relaționare; plâns.

„**Rezistența**” este termenul medical utilizat adesea pentru a descrie caracteristica oamenilor care sunt sau nu capabili să facă față unor evenimente / situații stresante.

### Strategii ale minții și corpului pentru a face față stresului

Identificarea factorilor generatori ai stresului, este primul pas spre tratare. Corpul, mintea, emoțiile și spiritul sunt componente diferite ale unei persoane. Dacă unul dintre ele este afectat, toate celelalte au de suferit. Stresul este una dintre cauzele comune ale bolilor fizice și ale problemelor emoționale. Adesea, s-a dovedit cauza principală a dificultăților de relaționare, afectând gândirea, exprimarea și modul de manifestare. Oamenii stresați sunt adesea oboșiți, bolnavi sau nu se pot concentra. Uneori, ei se confruntă și cu depresii sau căderi nervoase acute.

**Una dintre cele mai eficiente căi de combatere a stresului este prin practici și strategii de autocunoaștere și dezvoltare personală.**

### Cum faci față stresului?

**Exerciții fizice** – s-au dovedit extrem de eficiente asupra stării de spirit și a celei fizice.

**Divizarea muncii** – o mai bună organizare a timpului și o divizare a responsabilităților poate fi modalitatea perfectă pentru a face față problemelor solicitante.

**Eliminarea sau reducerea consumului de cafeină;**

**O alimentație sănătoasă și echilibrată** – bogată în fructe și legume.

**Timp personal** – este necesară rezervarea zilnică a timpului pentru propria persoană: hobby, o baie, vizionarea unui film, citirea unei cărți etc.

**Socializarea** – conștientizarea problemelor și exprimarea îngrijorărilor doar persoanelor de încredere aceasta fiind și o modalitate de schimbare a perspectivei, putând duce la găsirea unor soluții care vor elimina starea de stres.

**Tehnici de relaxare** – meditație, yoga, masaj.

**Ajutor profesionist** – dacă stresul afectează mai multe funcții pe o perioadă îndelungată, este recomandat solicitarea ajutorului unui psihoterapeut.

Silvia PANTIȘ

## Vino, Spirite Sfânt!

Coboară din Ceruri Spirite Sfânt și vino asupra noastră. Soarele pălește în fața strălucirii Tale. Învăluie-ne cu lumina Ta lină și revars-o în suflet și minte ca să înțelegem tainele cerești și ale mântuirii noastre.

Tu ești dătător de viață și mângâerea trimisă în lume. Ești șoapta gândurilor bune ce ne aduce pacea adâncă. Ești dar înșeptit ce vine de sus însoțit de o ploaie de haruri. Ești Spirit înnoitor ce ne descoperă mereu noi frumuseți divine, ești focul aprins ce ne dă avântul spre cer. Tu ești puritatea și perfecțiunea dreptății. Ești tărie și ajutor al slăbiciunii noastre. Ești izvorul de apă vie promis de Isus.

Spirite Sfânt, dă-ne înțelepciunea ca să înțelegem că Dumnezeu ne-a creat, ne iubeste și ne prețuiește. El ne-a dăruit viața. El este sursa tuturor harurilor și darurilor, tot ceea ce avem la El sunt. Toate câte ne înconjoară, cele văzute și nevăzute, sunt create de El.

Cum ne comportăm în fața Lui, cum îi arătăm recunoștința, cum îi mulțumim?

Arde Spirite Sfânt cu focul Tău tot ce-i rău în noi, astfel ca inimile să rămână curate.

Tu ne inspiri să ne așezăm deseori în ghenunchi, să ne aplecăm capul cu umilință și să ne închinăm cu evlavie Preasfintei Treimi. Dă-ne știința ca să-L cunoaștem pe Dumnezeu. Să ne detașăm de tot ce ne înconjoară, să ne detașăm de noi înșine, dar să nu ne detașăm de Tine Doamne.

Rugăciunea este puntea de legătură, întâlnirea cu Domnul.

Învață-ne Dumnezeule să ne rugăm, să avem o venerație plină de iubire, privindu-Te în tăcere, privindu-te cu duioșie.

Fă ca sufletul să ne fie mistuit de dorul divin.

Iubirea își află locul în inimă, atunci rugăciunea, obligatoriu trebuie să treacă prin inimă. Dacă rugăciunea nu ajunge până la inima noastră, cum o să ajungă până la Dumnezeu?

Dă-ne tăria Spirite Sfânt, ca rugăciunea să fie făcută cu mintea atentă, să nu fie spusă mecanic, nici în grabă ca o îndatorire.

Gândul trebuie să fie și el prezent, să nu rătăcească, să nu alerge, pentru că acest gând poate fi prieten apropiat, dar și dușman înverșunat.

Rugăciunea trebuie spusă cu convingere, conștiință de faptul că Dumnezeu e în fața noastră, ne vede și ne aude. Dacă nu suntem concentrați în rugăciune, dacă o spunem distrați și în final nu suntem mulțumiți de ea, cum o să fie Domnul?

Fiul Lui Dumnezeu și-a dat viața pentru oameni, iar noi așteptăm mântuirea printr-o rugăciune spusă de mântuială?

Dumnezeu este atât de măreț! Cine sau ce poate distruge această comuniune cu El, atât de benefică? Să nu rămânem însetați, negustând din râurile de apă vie, să nu rămânem flămânzi atâta timp cât hrană spirituală este din abundență.

Spirite Sfânt, luminează-ne și condu-ne la o credință vie, nestrămutată, neîndoielnică.

Prin Tine respirăm o nouă viață, pașii ne sunt mai siguri, gândirea mai limpede, exprimarea e mai bună, acțiunile mai concrete, atașamentul și altruismul față de semenii se mărește, devenim ucenici mai vrednici a Lui Isus.

Izvor de iubire curată, flacăra a iubirii veșnice, doar prin Tine ne găsim împlinirea.

Spirite Sfânt, Te rugăm, rămâi cu noi !



## Primele comunități familiale de evanghelizare

În lumina documentelor magisteriale ale Bisericii, familia creștină – pe măsură ce primește Evanghelia și se maturizează în credință – devine evanghelizatoare, fiind chemată să fie semn luminos al prezenței lui Cristos și al iubirii sale pentru cei care “stau departe”, pentru familiile care încă nu cred și pentru cele care nu mai trăiesc în coerență cu credința primită.

Pornind de la această calitate conferită familiei creștine prin sacramentul căsătoriei, după o pregătire prealabilă prin Școala de Evanghelizare desfășurată la propunerea Departamentului pentru pastorația familiilor din Eparhia de Oradea, în parohia „Adormirea Maicii Domnului” sub atenta pregătire a pr. paroh Mihai Vătămănelu, s-au format primele două comunități familiale de evanghelizare din parohie, în sărbătoarea Sfinților Împărați Constantin și Elena, după participarea la Sfânta Liturghie de seară. Sub îndrumarea pr. paroh credincioșii doritori au luat parte la prima întâlnire a acestor comunități.

Au fost stabilite mai întâi cuplurile (familiile) responsabile și vice-responsabile pentru fiecare comunitate, care au primit binecuvântarea din partea pr. paroh. Cuplurile responsabile pentru cele două comunități formate sunt: Aurel și Simona Cobe, alături de fam. Crecan, în prima comunitate, iar în cea de-a doua Dinu și Daniela Ferche, alături de fam. Marin. S-a desfășurat apoi o primă întâlnire a nou-formatelor comunități, o primă întâlnire comună, sub îndrumarea pr. Mihai Vătămănelu.

Comunitățile familiale de evanghelizare se întâlnesc săptămânal în aulele din oratoriul bisericii, fiecare comunitate separat, punând accent pe o trăire spirituală cristocentrică. Fiecare întâlnire din cadrul comunității familiale de evanghelizare are șapte momente: rugăciunea de laudă; împărtășirea experienței de viață prin prisma a două întrebări: „Ce a făcut Isus pentru mine în săptămâna aceasta?” și „Ce am făcut eu pentru Isus?”; ascultarea cuvântului lui Dumnezeu și a cuvântului de



învățătură propus de paroh înregistrat pe un CD; aprofundarea și ecoul cuvântului lui Dumnezeu în inima fiecărui membru al comunității; anunțurile din parohie; rugăciunea de mijlocire; rugăciunea pentru un membru al comunității care se află în dificultate. Întâlnirea se încheie de fiecare dată cu rugăciunea „Tatăl nostru”.

În cadrul primei întâlniri am înțeles că Domnul „ne cheamă” spre a duce vestea cea bună celor „săraci”; dacă noi am primit vestea și ne-am bucurat de ea, am interiorizat-o în noi, atunci suntem capabili să o și dăruim, pentru ca toți să reușească să ia, să „guste” acel cuvânt. Ne bucurăm că Domnul ne-a adunat împreună pentru a face aceste Comunități Familiale de Evanghelizare. Să ne bucurăm pentru că în acest schimb reciproc de credință fiecare dintre noi crește, devenind în același timp și vestitori.

Mulțumim Bunului Dumnezeu și Preacuratei Fecioare Maria pentru momentele de rugăciune și har, rugându-ne să ne călăuzească prin harul Spiritului Sfânt pe drumul de misiune pe care l-am început în aceste comunități familiale de evanghelizare, să reînsuflețim chemarea pe care ne-o adresează Domnul, de a fi uniți în numele Lui.

**Simona COBE**

## Concert de muzică creștină la Oradea

Asociația “Hope Music România” în colaborare cu Biroul Pastoral al Episcopiei Greco Catolice de Oradea, au primit vizita președintelui Marco Brussati și a preotului spiritual don Giuseppe ai Asociației “Hope Music Italia”, ocazie cu care, ieri 19 iunie 2013, a fost organizat un concert musical cu tinerele talente din cadrul Eparhiei de Oradea, protopopiatul de Oradea, în incinta Liceului Greco Catolic “Iuliu Maniu” din Oradea.

Ne-au încântat: Oratoriul “Maria Imaculata”, Grupul “Alegria”, Grupul “Don Orione”, Carla Marin, Alex Cristea, Aita și Ovidiu Lazăr.

Mulțumim organizatorilor pentru efortul depus în realizarea acestui concert și Episcopiei pentru susținerea talentelor tinerilor noștri.

**Pr. Doru POPOVICI**



## Biserica Catolică din România înaintează câteva amendamente pentru Constituție

Miercuri, 19 iunie 2013, Biserica Catolică din România a înaintat autorităților competente cinci amendamente pentru Constituția României aflată în revizuire: Biserica Greco-Catolică din România a înaintat două amendamente, printr-o scrisoare semnată de Eminența Sa Cardinalul Lucian Mureșan, Arhiepiscop Major; Conferința episcopilor catolici din România (CER) – care reunește toți episcopii romano-catolici și greco-catolici din România – a înaintat trei amendamente, printr-o scrisoare semnată de ÎPS Ioan Robu, Arhiepiscop Mitropolit de București și președinte CER.

Ratificând Tratatul de la Lisabona (în 2008), România s-a angajat „să respecte și să nu aducă atingere statutului de care beneficiază, în temeiul dreptului național, bisericile și asociațiile sau comunitățile religioase din statele membre” ale Uniunii Europene. De asemenea, „recunoscându-le identitatea și contribuția specifică”, s-a obligat să mențină „un dialog deschis, transparent și constant cu aceste biserici și organizații” (v. art. 17 al *Tratatului privind funcționarea Uniunii Europene*).

Astfel, Biserica Greco-Catolică din România a cerut autorităților competente să recunoască în viitorul text al Constituției rolul său „în constituirea și modernizarea statului român” și definirea libertății religioase, după exemplul Convenției Europene a Drepturilor Omului; Conferința episcopilor catolici din România a solicitat definirea căsătoriei ca uniune între un bărbat și o femeie, apărarea și susținerea vieții de la concepere și până la moartea naturală, și garantarea libertății religioase și recunoașterea fundamentării acesteia pe demnitatea persoanei.

Card. Lucian Mureșan a amintit în scrisoarea sa aportul Bisericii Greco-Catolice în constituirea identității naționale și a Statului român: de la episcopul greco-catolic Inochentie Micu Clain, care a introdus „pentru prima dată termenul de «națiune română» la 1737”, la „Școala Ardeleană” care a „format conștiința națională românească”, și continuând cu înlocuirea de către Biserica Greco-Catolică a scrierii chirilice cu alfabetul latin, cu aportul adus în unirea de la 1918 și lupta împotriva „comunismului și sovietizării țării”. De asemenea, Eminența Sa a denunțat faptul că „Biserica Greco-Catolică încă nu a fost repusă în drepturi, în mare parte credincioșii ei fiind în continuare în imposibilitatea de a-și putea practica credința liber și nestânjenit în România”.

ÎPS Ioan Robu, aducând argumente din magisteriul Bisericii Catolice (Codul de Drept Canonic – recunoscut și respectat de Statul român –, Catehismul Bisericii Catolice și decretul *Dignitatis Humanae* al



Conciliului Ecumenic Vatican II) a subliniat că „legământul matrimonial (căsătoria) se încheie între un bărbat și o femeie” și a amintit că „scopurile naturale ale căsătoriei privesc în egală măsură binele soților precum și nașterea și educarea copiilor”. De asemenea, Arhiepiscopul Mitropolit de București a solicitat garantarea prin Constituție a libertății religioase și stipularea că „această libertate își are fundamentul în însăși demnitatea persoanei umane”.

Episcopii Catolici din România au cerut, totodată, ca în Constituția revizuită „să se stabilească foarte clar că viața oricărui român este apărată și susținută din primul moment al concepției și până la moartea naturală”. Această solicitare este conformă cu Declarația universală a drepturilor omului și nu este nouă în ambientul legislativ european. De fapt, în această perioadă este în curs, la nivelul Uniunii Europene, o campanie de adunare de semnături pentru inițiativa cetățenească intitulată „One of us” (Unul dintre noi), bazată pe dreptul cetățenilor membri ai UE de a înainta propuneri legislative Parlamentului European. Proiectul „One of us” urmărește „protecția juridică a demnității, a dreptului la viață și a integrității fiecărei ființe umane din momentul concepției”.

## Hramul Bisericii din Valea lui Mihai

Vineri, 14 iunie, a.c., Parohia Greco-Catolică Valea lui Mihai și-a sărbătorit hramul mic al bisericii, „Sfântul Anton de Padova”. Mutarea festivității de pe data de 13 iunie, data comemorării sfântului, a avut ca motivație celebrarea sărbătorii Înălțării la Cer al Domnului nostru Isus Cristos.

Sfânta Liturghie a fost celebrată de părintele vicar foraneu Radu Filip alături de părintele protopop al Ierului, Alexandru Duma și preoții: Silvestru Pogar, Cristinel Bălan OFM, Erdodi Endre, Bogdan Istvan (paroh romano-catolic) și Zorel Zima, preotul paroh. În cuvintele de învățătură, părintele Filip l-a prezentat pe Sfântul Anton ca fiind un sfânt actual, care prin viața și scrierile sale, inspiră și azi spre trăirea unei vieți sfinte în mijlocul Bisericii; a îndemnat credincioșii să își pună speranța în mijlocirea Sfântului Anton, care să ne întărească în încercări și suferințe și să ne lumineze pentru a observa darurile și frumusețile



primite de la Dumnezeu.

La sfârșitul Sfintei Liturghii a avut loc tradiționala binecuvântare a copiilor și sfințirea crinilor. La final, credincioșii prezenți au venerat relicva așezată într-o icoană miniaturală a Sfântului Anton, care se expune în cadrul liturgic în fiecare marți.

După Sfânta Liturghie, preoții s-au retras la oratoriul „Colț de rai” pentru a-l binecuvânta. Odată sfârșite lucrările de amenajare și dotarea tehnică și didactică al oratoriului, aici se întâlnesc copiii parohiei și toți cei dornici din oraș pentru a petrece cu bucurie împreună în spirit creștin, prin joc, cântec, cateheză și rugăciune. Importanța oratoriului se vedește, în mod deosebit, în vacanță prin lansarea „Școlii de vară”, cu program zilnic cu asistența pedagogică și catehetică al doamnei Carmen Zima. Amenajarea acestuia s-a desăvârșit de către Asociația „Ave Miriam” cu sprijinul deosebit al asociației Kinder Missionswerk din Aachen.

**Pr. Zorel ZIMA**





## Lansarea de carte

Sâmbătă, 1 iunie 2013, a avut loc la Mănăstirea Franciscană „Maica Domnului” din Oradea lansarea cărții „PREASFÂNTA FECIOARĂ MARIA ÎMPOTRIVA DIAVOLULUI ÎN RITUALUL DE EXORCIZARE” scrisă de Don Francesco Bamonte, exorcist al Romei, Președinte al Asociației Internaționale a Exorciştilor, discipol al celebrului Don Gabriele Amorth, traducerea lui Vasile Răzvan Iacob fiind publicată la Editura IHTYS.

Evenimentul a fost organizat de Episcopia Greco-Catolică de Oradea împreună cu Universitatea Babeș-Bolyai, Facultatea de Teologie Greco-Catolică – Departamentul Oradea, în colaborare cu Editura Ihtys, cu binecuvântarea și în prezența Preasfinției Sale Virgil Bercea, Episcop greco-catolic de Oradea.

După scurta introducere a parohului mănăstirii, Pr. Mihai Vătămănelu, OFMConv, cartea a fost prezentată de Don Renzo Lavatori, academician, prof. dr. docent la Univ. Urbaniana din Roma dar și la Departamentul din Oradea al Facultății de Teologie Greco-Catolică din cadrul Universității „Babeș Bolyai” Cluj Napoca, teolog și demonolog, și de Părintele Anton Cioba, licențiat al Univ. Salesiana din Roma, consilierul teologic al editurii, cu pregătire în domeniul demonologiei.

Don Renzo Lavatori a reluat anumite teme din Prefața pe care a scris-o la cartea prezentată, invitând numerosul public să-l însoțească, în mod spiritual, înspre înălțimile teologiei și mariologiei, concretizând – din când în când – cu exemple din exorcismele lui don Bamonte. „Din relatările tulburătoare ale exorcismelor prezentate în această carte se poate observa, în toată măreția și strălucirea, imaginea neprihănită și desăvârșită a Maicii lui Dumnezeu. Cititorul este îndemnat să lupte și să înfierceze diavolul și toate cursele sale, și să nu se lăse amăgit sau înșelat în vreun fel. Regăsim o chemare stăruitoare și senină de a o iubi cu toată inima pe Preasfânta Fecioară Maria și prin ea pe preaiubitul său Fiu, Isus Cristos.”

Părintele Anton Cioba, după ce a citat din elogiile Cuvântului înainte scris de PS Claudiu, Episcopul Curiei Arhiepiscopiei Majore de la Blaj la adresa acestei noi apariții editoriale, a aprofundat dimensiunea practică a exorcismelor, relatând cu o sensibilitate aparte, o exorcizare efectuată la Roma de însuși autorul cărții prezentate – don Francesco Bamonte, în Vinerea Mare a anului 2009. În cadrul acestei mărturii au fost oferite multe informații pe care fiecare creștin mai mult sau mai puțin matur ar trebui să le conștientizeze.

Chiar în timpul acestei relatări participanții au avut onoarea de a-l primi în mijlocul lor pe PS Virgil Bercea, Episcopul Greco-Catolic de Oradea-Mare, sosit direct de la Milano pentru a participa la aceas-



tă prezentare de carte. Preasfinția Sa, adresându-se celor prezenți, a evidențiat: „Este foarte important să credem că Maica Sfântă este ocrotitoarea noastră, a fiecăruia dintre noi. Ocrotitoarea! Atunci când o luăm pe Maria ca și Ocrotitoare, reușim să mergem pe urmele Mântuitorului, pentru că Ea este cea care ne poartă. În plus, este Ea cea care ne ocrotește de toate atacurile celui rău, ale diavolului. Vedeți că în lumea de astăzi se vorbește destul de puțin de prezența celui rău, dar el este foarte prezent. De multe ori, noi, preoții greșim pentru că vorbim prea puțin de acest lucru și atunci când nu se vorbește, el poate să lucreze în voie. În plus vedem ce se întâmplă în jurul nostru, într-o societate care are tot mai puține repere. Cel rău, diavolul poate să lucreze nestingherit. Maria, dacă ne încredem cu adevărat în Ea, este cea care poate să ne ocrotească de atacuri, dar și în momentele dificile ale vieții noastre. În momentele în care nu știm încotro să mergem, Ea este cea care ne coordonează pașii vieții noastre. Eu mă bucur de această nouă traducere.”

Întâlnirea s-a încheiat cu o rugăciune din Paraclisul Maicii Domnului și cu binecuvântarea Preasfințitului Virgil.

**Biroul de presă**

## Prima Spovadă și Împărtășanie Solemnă



*“Cu frică de Dumnezeu, cu credință și cu dragoste, apropiați-vă!”*

Sfânta Împărtășanie este un moment de referință în viața oricărui creștin, mai ales atunci când acest eveniment se petrece pentru prima dată.

Copiii din clasa a III-a B, de la Liceul Greco-Catolic „Iuliu Maniu”, au primit acest har sub călăuzirea PS Virgil Bercea, duminică, 9 iunie 2013, la Biserica cu hramul „Schimbarea la față”, din Oradea.

Vremea însorită și frumoasa grădină a bisericii au oferit un cadru minunat pentru înălțarea sufletească ce se prefigura. Evenimentul a debutat cu o procesiune la care au luat parte copiii însoțiți de Preasfinția Sa Episcopul Virgil Bercea, preoți și învățătoare. Sfânta Liturghie ce a urmat a reunit familiile, profesori și colegi de școală, invitați și credincioși, care au ținut să le fie alături.

Vădit emoționați și animați de dorința de a se ridica la înălțimea evenimentului, copiii au animat Liturghia, rostind cu convingere rugăciuni și înălțând imnuri învățate special pentru această ocazie, impresionând comunitatea cu glasurile lor cristaline.

Predica rostită de Preasfinția Sa a fost un îndemn adresat părinților de a-și accepta și iubi copiii, de a le fi alături atât la bine, cât și la greu, așa cum Fecioara Maria a fost alături de Fiul ei preaiubit.

La finalul Sfintei Liturghii, Părintele paroh Gavril Buboii a adresat un cuvânt de mulțumire tu-

turor celor care au contribuit la reușita acestui eveniment: copiilor, părinților, învățătoarelor și preoților colaboratori. Drept amintire, copiilor li s-au înmănat diplome și medaliaone cu Maica Sfântă și Domnul Isus Cristos.

Acest eveniment a fost precedat de o intensă pregătire catehetică sub îndrumarea părintelui spiritual Paul Popa, împreună cu d-nele învățătoare Anamaria Țirban și Andreana Brândaș. În învățarea cântecelor, un rol important i-a revenit prof. Horia Marchiș.

În final, dorim să-I mulțumim Bunului Dumnezeu pentru harul revărsat asupra copiilor noștri și să-L rugăm să ne fie mereu alături, amintindu-ne versurile:

*“Vino Doamne-ntre noi  
Când sunt vânturi și ploi,  
Ca și-atunci când suntem fericiți.  
Dă-ne pace și har,  
Căci muncim în zadar,  
De nu suntem de Tine ocrotiți.”*

**Anamaria ȚIRBAN  
Andreana BRÂNDAȘ**

## Prima Spovadă și Împărtășanie Solemnă



Duminică, 2 iunie 2013, la Catedrala Sfântul Nicolae din Oradea a avut loc un eveniment important pentru 27 de copii din clasa a III-a A de la Liceul Greco-Catolic Iuliu Maniu și din Parohia Sfântul Nicolae din Oradea, care au făcut prima lor Împărtășanie solemnă în cadrul Sfintei Liturghii arhieresti, celebrată de PS Virgil Bercea, episcopul greco-catolic de Oradea. Cu o zi înainte, sâmbătă – de ziua copilului, cei 27 de copii au făcut prima spovadă din viața lor.

Ajunși la vârsta la care pot deosebi binele de rău, faptele bune de cele rele, pregătiți de învățătoarele lor și de pr. Anton Cioba – director spiritual al liceului și pr. Ovidiu Duma, paroh al Catedralei Sf. Nicolae, cei 27 de copii au celebrat acest eveniment cu emoție și mare bucurie.

La începutul Sfintei Liturghii copiii, cu lumânări

aprinse în mână și cântând, au intrat în procesiune în catedrală împreună cu preoții prezenți și cu PS Virgil. Ei au fost cei care au animat Sfânta Liturghie, dând un ton vior și înțelegând înțregii celebrări.

În cuvântul de învățătură PS Virgil a subliniat importanța valorilor în viața omului și importanța ca acestea valori să fie transmise copiilor încă de la vârsta fragedă pentru ca aceștia să și le poată asuma și trăi la rândul lor. Copiii au răspuns întrebărilor pe care PS Virgil le-a adresat lor despre lucrurile pe care le-au învățat la cateheza pregătitoare pentru eveniment.

Părinții, rudele și prietenii care le-au fost alături, împreună cu copiii au celebrat evenimentul printr-o agapă fraternală în sala festivă a liceului și câteva jocuri.

**Biroul de presă**



## Biserica Seminarului greco-catolic din Oradea a fost redobândită

În dimineața zilei de 14 iunie, orele 10.00, Parohia Ortodoxă "Sfântul Gheorghe" din Oradea a predat biserica Seminarului Greco-Catolic din Oradea în urma unei hotărâri judecătorești definitive și irevocabile.

"În urma rămânerii definitive și irevocabile a Sentinței civile nr. 5942/01.07.2011 a Judecătorei Târgu-Mureș, [...] am procedat pe cale amiabilă la predarea-primirea imobilului [...] constând în biserica și terenul aferent în suprafață de 332mp, prin predarea cheilor bisericii", se menționează în Procesul verbal de predare-primire semnat de partea ortodoxă și de cea greco-catolică.

"Prin încheierea prezentului proces-verbal, respectiv prin predarea cheilor, s-a realizat executarea obligațiilor stabilite prin dispozitivul sentinței civile nr. 5942/01.07.2011 în sarcina Parohiei Ortodoxe «Sfântul Gheorghe», referitoare la predarea, în deplină posesie și proprietate, a imobilului sus menționat. Ca urmare, din momentul semnării prezentului proces-verbal, Episcopia Română Unită cu Roma Greco-Catolică de Oradea dispune de toate prerogativele dreptului de proprietate, inclusiv posesia și folosința asupra imobilului sus menționat", se menționează în același proces verbal.

După semnarea procesului verbal de predare-primire s-a trecut la inventarierea bunurilor din biserică, în urma căreia s-a semnat un proces verbal separat.

Biserica Română Unită cu Roma Greco-Catolică susține în continuare soluția practică de folosire alternativă a lăcașului de cult greco-catolic recent retrocedat de către cele două comunități. În acest sens, până pe data de 21 iunie reprezentanții parohiei ortodoxe se vor întâlni cu reprezentanții greco-catolici pentru a semna un Protocol de celebrare alternativă care va menționa termenii și programul de folosire al bisericii.

Biserica Seminarului Greco-Catolic din Oradea a fost construită în anul 1858 și face parte din complexul arhitectonic al Seminarului. În anul 1948, odată cu desființarea abuzivă a Bisericii Greco-Catolice, biserica Seminarului a fost confiscată de către comuniști și dată Bisericii Ortodoxe Române. Parohul greco-catolic al bisericii în anul 1948 a fost părintele Alexandru Rațiu care a fost arestat de către comuniști de la masa altarului și aruncat în pușcărie.

După căderea regimului comunist, reprezentanții greco-catolici au încercat să poarte un dialog coerent cu reprezentanții Bisericii Ortodoxe Române însă aceștia din urmă au refuzat orice soluție practică pentru ca seminaristii, elevii, studenții și credincioșii greco-catolici să poată folosi biserica din incinta propriului Seminar.

Într-un comunicat făcut public în noiembrie 2006, Episcopia Ortodoxă a Oradiei afirma că „își rezervă dreptul de a păstra locașul de cult în lipsa unei hotărâri judecătorești definitive și irevocabile” favorabile greco-catolicilor.

În urma refuzului reprezentanților Bisericii Ortodoxe de a permite accesul greco-catolicilor în biserică, Episcopia Greco-Catolică de Oradea a deschis un proces în anul 2006 pentru recuperarea bisericii Seminarului din localitate. Partea greco-catolică a continuat să susțină, chiar și după începerea procesului, soluția practică de celebrare alternativă în aceeași biserică a celor două comunități religioase.

Vorbind despre începerea acestui proces, pr. Cristian Sabău, fostul rector al Seminarului Greco-Catolic din Oradea, a spus într-un interviu din anul 2010: „Procesul de care aminteam își are o istorie ceva mai lungă: nu s-a ajuns imediat în instanță, decât după ce am constatat că partea ortodoxă preferă să rămână surdă la cererile noastre”.

Pe data de 31 ianuarie 2008 a avut loc o nouă întâlnire de dialog între reprezentanții ortodocși și cei greco-catolici, în prezența PS Sofronie Drincec – noul episcop ortodox de Oradea și a PS Virgil Bercea – episcopul greco-catolic. În cadrul acestei întâlniri, PS Sofronie a luat act de o propunere de slujire alternativă pe care partea greco-catolică o adusese, găsindu-o chiar foarte generoasă pentru credincioșii ortodocși. Totuși, până la urmă, propunerea greco-catolică a fost respinsă de către reprezentanții Bisericii Ortodoxe.

Argumentul reprezentanților Bisericii Ortodoxe pentru a refuza retrocedarea a fost faptul că numărul de credincioși ortodocși ar fi mai mare decât cel al greco-catolicilor.

În luna mai a anului 2010, când procesul s-a judecat de Înalta Curte de Casație și Justiție, reprezentanții Bisericii Ortodoxe au amenințat că în cazul în care justiția va da dreptate Bisericii Greco-Catolice vor scoate oamenii în stradă. Înalta Curte a decis atunci trimiterea cazului spre rejudecare la instanța inferioară, astfel că procesul s-a mai extins pe încă 3 ani, finalizându-se în ianuarie 2013 cu hotărârea definitivă și irevocabilă în favoarea greco-catolicilor.

În seara zilei de 14 iunie 2013 lăcașul de cult s-a umplut de credincioși care au participat la prima slujba greco-catolică în biserica Seminarului din Oradea după 65 de ani.

Cu această ocazie pr. Antoniu Chifor, actualul rector al Seminarului, a spus: "Astăzi, 14 iunie 2013, este o zi istorică. O zi care va rămâne întipărită în cugetul și inima fiecărui credincios. Astăzi, după 65 de ani de răbdare și rugăciune prin locuri improvizate, cu ajutorul lui Dumnezeu iată-ne că celebrăm și cântăm la picioarele altarului unde s-au închinat părinții, bunicii și străbunicii noștri. Prin aceasta se adeveresc cuvintele Mântuitorului «Cel care rabdă până la sfârșit acela se va mântui».

Astăzi, această biserică v-a fost redată vouă, dragi seminaristi, în primul rând vouă, pentru a vă putea pre-

(continuare în pag. 13)

## Prima Liturghie după 65 de ani



Sâmbătă, 15 iunie 2013, s-a celebrat prima Sfântă Liturghie greco-catolică arhierescă în Biserica Seminarului greco-catolic din Oradea. Celebrarea vine la o zi după ce, pe 14 iunie, lăcașul de cult confiscat de comuniști în 1948 și dat Bisericii Ortodoxe Române a fost retrocedat Bisericii Greco-Catolice în urma unei hotărâri definitive și irevocabile. Momentul a fost deosebit de emoționant atât pentru numărul mare de credincioși prezenți la eveniment cât și pentru studenții Seminarului „Sfinții Trei Ierarhi Vasile, Grigore și Ioan” din Oradea, care de la Revoluție până în acest moment au fost nevoiți să își desfășoare activitatea și practica liturgică în capele improvizate din incinta Seminarului. Sărbătoarea de astăzi a avut o dublă semnificație deoarece a concis și cu întâlnirea seminariștilor și studenților absolvenți din promoția 2003 a Departamentului din Oradea al Facultății de Teologie Greco-Catolică din cadrul Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca. Înaintea începerii Sfintei Liturghii, preoții prezenți au pornit în procesiune de la Capela „Sfinții

(urmare din pag. 12)

găți liturgic pentru slujbele frumoase pe care le veți celebra ca viitori păstori. De asemenea, această biserică este redată vouă, dragi credincioși greco-catolici, care, în tot acest timp îndelungat ați dovedit fidelitate, răbdare și înțelegere. Biserica este Casa Domnului, iar în Casa Domnului putem sluji ca frații în respect și în iubire.”

Comentând predarea bisericii Seminarului, pr. Antoniu Chifor a spus: „Această zi va rămâne o zi isto-

Trei Ierarhi”, aflată în incinta Seminarului, spre Biserica Seminarului cu hramul „Sfântul Gheorghe”. La intrarea în biserică l-au primit pe PS Virgil Bercea și au intrat în biserică pentru celebrarea Sfintei Liturghii. În cuvântul de învățătură pe care l-a rostit, PS Virgil s-a focalizat pe trei caracteristici ale Spiritului Sfânt: noutatea, armonia și misiunea, lucruri despre care a vorbit și Sfântul Părinte Papa Francisc la Sărbătoarea Rusaliilor în ritul roman. “Spiritul Sfânt, atunci când lucrează, crează întotdeauna noutate. Evenimentul de azi este o lucrare a Spiritului Sfânt, dincolo de orice gândire a noastră și dincolo de orice ne-am fi propus noi. Noutatea ne șochează și ne emoționează de foarte multe ori pentru că ne scoate din rutină. Astăzi nu suntem într-o normalitate a ceea ce am făcut până ieri. Această noutate este specifică Spiritului Sfânt. Spiritul Sfânt a creat o situație care astăzi s-a realizat. Eu doresc să mulțumesc tuturor celor care au făcut posibil acest eveniment, în mod cu totul special Preasfințitului Sofronie. Această realizare i se datorează în foarte mare măsură, dincolo de toate legile umane și de tot ce s-a realizat din punct de vedere juridic-administrativ. (...) Cred că vom reuși în spiritul acestei noutăți să creăm armonie. Spiritul Sfânt niciodată nu creează dezordine. Spiritul Sfânt este cel care ne adună împreună, ne face să trăim bine unii cu alții, ne face și ne ajută să trecem peste divergențe, să înțelegem ceea ce ne unește și să încercăm să mergem pe acest drum al unității. Spiritul adevărului nu face altceva decât să creeze armonia iar noi dorim ca în această biserică să celebrăm noi și frații noștri ortodocși. Este extraordinar de important dacă reușim aici, în biserica seminarului, să celebrăm împreună și să încercăm să mergem în lumina spiritului spre a construi armonia pentru că aici îi formăm pe viitorii noștri preoți, aici îi învățăm să creadă că într-adevăr Spiritul Adevărului va fi întotdeauna cu noi dacă știm să ne lăsăm conduși de El” a spus PS Virgil. În zilele următoare va avea loc o întâlnire între reprezentanții ortodocși și greco-catolici pentru stabilirea termenilor și programului de slujire alternativă în biserica greco-catolică recent retrocedată.

**Biroul de presă**

rică, în care nedreptatea făcută de comuniști în urmă cu 65 de ani a fost reparată. Apreciam faptul că reprezentanții parohiei ortodoxe au predat pe cale pașnică biserica și sperăm ca acest exemplu să fie urmat și de restul parohiilor ortodoxe care au de retrocedat biserici greco-catolice pe care le-au primit de la comuniști în 1948.”

**Biroul de presă**

Ioan MĂGHERUȘAN

## PUTEREA ÎN SLĂBICIUNE SE DESĂVÂRȘEȘTE

Cuvântul *putere* provine din latinescul „*potere*” și are ca sinonim cuvântul *tărie*. Puterea este capacitatea de afirmare, forța morală, autoritatea, stăpânirea, viigoarea, necesare creștinului pentru stimularea binelui, lupta împotriva răului și pentru obținerea luminii lui Cristos care să lumineze calea spre mântuire. Puterea creștină este virtutea morală supranaturală care întărește sufletul și cugetul în urmărirea binelui și evitarea răului; îl face pe credincios capabil să depășească, fără șovăire, toate greutățile vieții; să înfrunte orice primejdie din dragoste de Dumnezeu și din dorința fierbinte de mântuire a sufletului său.

Puterea creștină este un dar al Spiritului Sfânt și o lucrare care ne impulsionează voința și ne dă energia necesară pentru a ne angaja, de bună voie și cu suficient curaj, în rezolvarea problemelor și înfruntarea greutăților legate de marile lucrări pe care Dumnezeu le așteaptă de la noi. Puterea creștinului este necesară atât pentru înfruntarea suferințelor trupești cât și a celor sufletești. Lupta cu ispitele de tot felul se duce cu putere creștină, cu tenacitate și o cu îndrăznire cumpătată.

Tăria creștină se realizează printr-un echilibru fizic și mental care îl face pe creștin capabil să sesizeze și să înlăture uneltirile celui necurat. Echilibrul este necesar pentru a nu cădea în îndrăzneală necugetată sau nesăbuintă, pe de o parte și în sfială sau lașitate, pe altă parte. „*Fraților, întăriți-vă în Domnul și întru puterea tăriei Lui. Îmbrăcați-vă cu toate armele lui Dumnezeu, ca să puteți sta împotriva uneltirilor diavolului*” (Ef. 6,10-11).

Rezultă că în sfera umanului este necesar să se realizeze un echilibru între putere și slăbiciune pentru că puterea se însoțește ușor cu ispita de a abuza de ea. „Orice putere excesivă piere prin excesul ei” (C. Delavigne). La rândul său slăbiciunea atrage lipsa de curaj și încredere. „Dintre toate slăbiciunile, cea mai mare este lipsa de încredere în sine” (Napoleon Hill). Omul este puternic nu prin forța de care dispune, ci prin cunoașterea slăbiciunilor sale. O slăbiciune cunoscută poate fi învinsă dacă nu o hrănim așa cum cere ea. Cunoașterea și învingerea propriilor slăbiciuni sunt necesare pentru că suntem amenințați, mai mult de slăbiciunile noastre, decât de dușmani.

Sfântul apostol Pavel, pentru a nu fi prea mândru de sine, ne spune: „*datu-mi-s-a mie un ghimpe în trup, un înger al Satanei, să mă bată peste obraz, ca să nu mă trufesc*” (2 Cor. 12,7). Apostolul, în numele lui Isus, a vindecat multe boli și neputințe și la rândul său a rugat de trei ori pe Domnul ca să îndepărteze de la el acel ghimpe. Însă Domnul a zis: „*Îți este de ajuns harul Meu, căci puterea Mea se desăvârșește în slăbiciune*” (2 Cor. 12,9). Isus a suferit ca om patimile și moartea pe cruce, dar a fost încununat cu mărirea și

puterea lui Dumnezeu. Isus „*deși a fost răstignit din slăbiciune, din puterea lui Dumnezeu este însă viu*” (2 Cor. 13,4). „Căci suntem tari atunci când Tu ești tăria noastră, dar când tăria noastră se sprijină pe noi înșine, atunci ea nu-i decât slăbiciune” (Sf. Augustin).

Tot ce ne dorim să cerem prin rugăciune și tot prin rugăciune să ne întărim în decizia de a nu neglija dorințele exprimate de Isus. Lauda adusă lui Isus curăță inima și o deschide pentru a primii harurile divine și inspirațiile Spiritului Sfânt. Să ne lăsăm conduși de puterea iubirii și nu de frică. „*Să iubești pe Domnul Dumnezeuul tău din toată inima ta, din tot sufletul tău, din tot cugetul tău și din toată puterea ta*” (Mc. 12,30). Iubirea creștină dă putere credinței și stimulează speranța.

Puterea dată de iubirea față de Dumnezeu și față de aproapele este o putere, care nu caută bunurile materiale, ci slujirea dumnezeirii; ea nu caută averea sau plăcerea, ci voia Tatălui; ea ne ajută să ne păstrăm inima într-o atitudine de detașare, un fel de eliberare față de toate, o rezervă interioară. Prin Isus atotputernicia noastră s-a făcut slăbiciune, pentru ca slăbiciunea să devină putere.

Credința creștină are acea putere care nu poate fi măsurată și exprimată printr-o unitate de măsură cunoscută, dar cu cât este mai mare, cu atât este mai bine, pentru toți aceia care o acceptă și o poartă cu mândrie smerită în suflet. Ea izvorăște din dragostea lui Dumnezeu care este nelimitată în timp și spațiu. O dragoste divină nelimitată poate fi compensată doar parțial de o credință umană, care oricât de puternică ar fi, totuși, poartă în ea limitele umanului. Însă, sfera de cuprindere a puterilor umane a fost mult lărgită și întărită de Jertfa mântuitoare a lui Isus Cristos prin care omenirea a obținut dezrobirea de păcatul adamic, dreptul de înfiere și de moștenire al lui Dumnezeu. Acuma omul are posibilitatea îndumnezeirii sale.

Tăria lui Isus nu este în contradicție cu voința Sa și este conformă cu învățăturile biblice și cu orientările date de Biserică. Dacă cel interesat este sub ascultare divină, vocea lui Isus este în armonie cu exigențele propriei vocații și ușurează realizarea datoriilor pe care le are omul față de societate și familie. Glasul harului divin și puterea lui le putem recunoaște prin experiență și prin inspirația Spiritului Sfânt. Ele ne fac să recunoaștem vocea unică și inconfundabilă a lui Isus. Prin rugăciune sinceră și credință puternică și statornică vom putea recunoaște vocea Lui fără nici un fel de confuzie pentru că Isus lucrează cu putere deplină: „*Datu-Mi-s-a toată puterea în cer și pe pământ*” (Mt. 28,18).

Spiritul Sfânt este statornic și umil pe când cel rău este schimbător și trufaș. Spiritul Sfânt ne luminează și ne îndeamnă să acționăm în direcția bună, călău-

(continuare în pag. 15)

## Prima Spovadă și Împărtășanie Solemnă la Poiana



În Sfânta zi de Duminică, 16 iunie 2013, a avut loc un eveniment unic și deosebit în capela „Sfântul Mucenic Gheorghe” din localitatea Poiana, jud. Bihor.

După cum se știe, ființa umană este slabă și predispusă spre păcat. În nemărginita Sa bunătate, Prietenul nostru, al tuturor, ne-a oferit Taina Spovezii, mijloc prin care păcatele comise după Taina Botezului să fie iertate. Astfel că, în ziua Învierii sale, copiii din parohia Poiana ascultând îndemnul Mântuitorului: *Lăsați copiii să vină la Mine, că a unora ca aceștia este Împărăția cerurilor* (Mt. 19,14), au primit Sfânta Taină a Spovezii și a Împărtășaniei.

Fiecare mic creștin, cu emoție și bucurie în suflet, și-a mărturisit păcatele săvârșite care le-a adus cu sine iertarea, unindu-se cu pacea, iubirea și bunătatea necontenită a lui Dumnezeu.

La acest moment deosebit, copiii au primit medicamentul nemuririi, alături de copii cu aceeași trăire sufletească au participat cei dragi ai lor, părinți, frați, rude apropiate și prieteni.

Părintele prof. Iuliu Munteanu a fost cel care a administrat Taina Spovedaniei, după care a celebrat Sfânta Liturghie, iar în cuvântul său de învățătură a transmis călduros tuturor celor prezenți felul prin care

(urmare din pag. 15)

zind sufletul spre un țel nobil. „*Spiritul vine în ajutorul slăbiciunii noastre*” (Rom. 8,26). Una dintre dovezile cele mai sigure ale nobleței smerite este spiritul de ascultare creștină. Dumnezeu nu dorește să ne complice viața, ci dorește ca ea să fie cât mai simplă și cât mai curată, astfel ca noi să fim feriți de o povară pe care să nu o putem suporta, ci să ne dea una prin care să ne întărească pentru a ne putea ruga și a ne purta crucea cu încredere și demnitate. „*Mult poate rugăciunea stăruitoare a dreptului*” (Io. 5,16).

creștinul de azi trebuie să răspundă la chemarea Mântuitorului. Alături de părintele Munteanu au mai fost și părintele paroh Gheorghe Dat precum și doi ipodiaconi, Grațian Guiaș și Simion Ion Chiș. Răspunsurile la Sfânta Liturghie au fost date de un grup de seminariști de la seminarul Teologic Greco-Catolic Oradea, de un grup de studente din Colegiul „Sfânta Familie”, și de un grup de elevi din cadrul Liceului Greco-Catolic „Iuliu Maniu” din Oradea care au încântat acest moment deosebit prin prezența lor și prin cântecele aduse spre preamărirea Tatălui Ceresc.

La finalul Sfintei Liturghii părintele paroh a adus mulțumiri oaspeților și a transmis un mesaj de întărire și menținere în credință celor ce au realizat acest pas la întâlnirea cu Isus. Apoi, preoții au binecuvântat icoanele care mai apoi au fost dăruite copiilor împreună cu o diplomă care le va aminti de acest eveniment din viața lor.

Copiii au făcut pregătirea catehetică în prealabil cu ipodiaconul Timoș Florin Bogdănel în decurs de 2 luni de zile. După prânzul oferit de comunitate, copiii au rămas în ton de cântec și joc, alături de câțiva membrii ai asociației ASTRU Oradea.

**Ioana GHERASIM**

Sunt cel puțin două elemente de bază ale unei vieți spirituale: curăția inimii și călăuzirea Spiritului Sfânt. Fructificând cum se cuvine aceste căi putem ajunge la desăvârșire. Să le urmăm cu mândrie smerită și cu umilință înălțătoare de creștin pentru îndreptarea noastră prin credință și să ajungem la acel nivel care să ne dea dreptul să spunem și noi ca și apostolul: „*nu mă rușinez de Evanghelia lui Cristos, pentru că este putere a lui Dumnezeu spre mântuirea a tot celui care crede*” (Rom. 1,16). Doamne, dă putere creștină slăbiciunilor noastre!

## Pelerinaj eparhial la Drăgești

Un pelerinaj este prilej pentru fiecare creștin de a se înălța spre Domnul prin rugăciune, de a trăi în comuniune cu ceilalți, dar și de a coborî în inima sa pentru a se converti.

Duminică, 16 iunie 2013, credincioșii ai Eparhiei de Oradea l-au sărbătorit pe Sfântul Anton de Padova la Drăgești, paricipând la pelerinajul organizat de Mănăstirea Franciscană "Maica Domnului" și Biroul Pastoral cu prilejul hramului acestei biserici.

Ajunși la Drăgești pelerinii au pornit în procesiune cu icoana Sf. Anton spre biserica din localitate, fostă greco-catolică alături de preoții de la mănăstire, părintele Mihai Blăjuț și părintele Ionuț Ichim. Pe drum au cântat cântece închinare „Sfântului minunilor”.

În biserică au fost întâmpinați de părintele paroh, care a adresat un cuvânt de bun venit, a mulțumit celor prezenți pentru sacrificiul făcut și a subliniat că este important să luăm seama la cuvintele lui Isus care spune „Poruncă nouă vă dau vouă: Să vă iubiți unii pe alții. Precum Eu v-am iubit pe voi, așa și voi să vă iubiți unul pe altul.” (Ioan 13,34).

După ce credincioșii greco-catolici s-au închinat în fața icoanei Sf Anton din biserică, au revenit la căminul cultural, unde s-a amenajat o capelă, pentru a participa la Sfânta Liturghie prezidată de părintele paroh Mihai Blăjuț.

Cuvântul de învățătură a fost rostit de pr. Ionuț Ichim. Părintele a vorbit despre Sf. Anton, iar în final a transmis un mesaj de o emoționantă sensibilitate.



„Sfântul Anton a fost un cerșetor de inimi pentru Isus. Vă îndemn și pe dumneavoastră dragi pelerini ca prin exemplul unei vieți trăite după îndemnul Evangheliei să deveniți cerșetori de inimi.”

La sfârșitul Sfintei Liturghii a urmat binecuvântarea copiilor și sfințirea crinilor. Acest ritual este foarte vechi în biserică. Crinii, florile predilecte ale Sf. Anton, sunt semnul vieții curate, oferite în totalitate lui Dumnezeu. Crinii devin astfel simbolul virtuților acestui sfânt și o invitație pentru creștini la o viață curată. Sf. Anton a avut de asemenea o grijă deosebită pentru cei mici și o iubire specială față de pruncul Isus.

Sanda ULICI

## Papa Francisc a primit COMECE în audiență privată

În această dimineață (joi, 23 mai 2013 n.tr.), Sanctitatea Sa Papa Francisc a primit în audiență privată Comitetul permanent al Comisiei Conferințelor Episcopale ale Uniunii Europene (COMECE). Delegația COMECE a fost condusă de către președintele său, Cardinalul Reinhard Marx, Arhiepiscop de Munchen și Freising. Timp de o jumătate de oră cât a durat întâlnirea cu Papa, episcopii și secretarul general au discutat despre actuala criză economică din Europa, impactul ei social și de provocarea pe care o reprezintă aceasta pentru Biserică, respectiv necesitatea de a transmite cetățenilor Europei un mesaj de speranță.

Sfântul Părinte a făcut referință la rădăcinilor creștine ale Europei și a cerut episcopilor să transmită un mesaj de încurajare tuturor celor care lucrează pentru promovarea proiectului european. El a insistat pe importanța mărturisirii lui Dumnezeu în trecut și astăzi în Europa contemporană. Papa Francisc a asigurat episcopii COMECE de toată atenția și sprijinul său pentru misiunea pe care o au.

Secretariatul COMECE





## Întâlnirea Eparhială a copiilor

Sâmbătă, 1 iunie 2013, la Liceul „Don Orione” din Oradea, a avut loc Întâlnirea Eparhială a Copiilor.

Tema întâlnirii din acest an, a fost: **„Veniți să cântăm cu veselie Domnului!”**

Cei peste 900 de copii, împreună cu preoții, dascălii, coordonatorii și animatorii care i-au însoțit au cântat cu bucurie Domnului prin cântece, dansuri, jocuri, dar mai ales prin celebrarea Sfintei Liturghii.

Programul zilei a început cu primirea participanților, apoi a continuat cu Sfânta Liturghie, celebrată de Părintele Florian Gui, Vicarul General al Episcopiei Greco Catolice din Oradea, împreună cu peste 30 de preoți care au însoțit grupurile prezente.

În cuvântul de învățătură Pr. Florian a mulțumit copiilor pentru că de ziua lor au ales să-L laude pe Domnul prin rugăciune, cântece și jocuri, și în același timp a explicat ce este Întâlnirea Eparhială a Copiilor – o întâlnire cu Isus, transmitând totodată salutul și binecuvântarea Preasfințitului Virgil pentru fiecare dintre cei prezenți și familiile lor. „În această zi în care este sărbătorită ziua copiilor sub diferite forme: ieșiri cu clasa, excursii, vizite turistice, concursuri. Cu siguranță toți se simt bine acolo unde sunt, dar voi, voi sunteți extraordinari pentru că ați ales ca înaintea părții recreative, care va fi după terminarea Sfintei Liturghii și prânz, să fiți uniți în rugăciune aducând astfel laudă și mulțumire lui Dumnezeu pentru toate harurile revărsate peste voi în acest an școlar. Azi este o bucurie mare pentru noi – preoți, educatori și părinți – să fim alături de voi la această Întâlnire Eparhială a Copiilor.”

După Sfânta Liturghie, copiii au servit masa și au continuat cu programul recreativ (cântece, dansuri, jocuri...). Acesta a fost pregătit de către animatorii și voluntarii de la Oratoriu-Scout-Liceul „Don Orione”, Oratoriul „Maria Imaculata”, Colegiul „Sfânta Familie”, Grupul „Alegria” de la Mănăstira Franciscană și ASTRU.

O parte a programului s-a desfășurat sub formă de concurs între participanții din protopopiate, iar la sfârșitul întâlnirii au fost premiați cei mai buni.

La final pr. Paul responsabil cu Biroul Pastoral a mulțumit copiilor prezenți precum și gazdelor întâlnirii, Comunității „Don Orione”- Pr. Mihai Fechetă și Pr. Vicar Florian Gui, Fratele Francisc, colaboratorilor Biroului Pastoral Oradea, voluntarilor prezenți, preoților, dascălilor, și tuturor celor care au acceptat invitația la o zi de joc, veselie și cântec.

Mulțumiri speciale mai ales prin rugăciune tuturor binefăcătorilor care au susținut acest eveniment deosebit, în mod particular Consiliului Județean Bihor

Mulțumim încă odată Domnului pentru această zi minunată și însoțită în care împreună am putut să-L preamărim cu bucurie și veselie prin vocile îngerești ale copiilor.



### Impresii ale copiilor participanți la eveniment:

*Copilăria este o comoară incapabilă să dispară.*

*Suntem copii atâta timp cât părinții noștri sunt în viață. Această zi a reușit să păstreze vie această perioadă și totodată să aducă în sufletul celor mari nostalgia și gândurile gingășiei. Împreună am reușit să ne rugăm, să ne distrăm și să fim mândri că putem spune: „Suntem copii!” (Nicoleta, Ionuț și Mădălina, OMI Oradea).*

*Această zi a fost foarte frumoasă pentru că am fost toți împreună, ne-am rugat și i-am cântat lui Isus, iar prin această bucurie a noastră am arătat tuturor că Isus este viu. (Adelina din Zalău).*

*Mă bucur că am avut ocazia să particip la această întâlnire eparhială a copiilor. A fost o zi plină de zâmbete fericite de la sute de copiii. (Bogdan din Zalău).*

*A fost o zi relaxantă și distractivă. Sunt încântată că am participat. (Moro Robcata din Beiuș).*

*Mă bucur mult că azi am fost aici prezentă, și că ne-am putut ruga împreună. Este o zi frumoasă! (Simona din Șilindru).*

*Această zi reprezintă pentru noi o ocazie de a socializa, de a ne distra și de a-l descoperi pe Domnul! (Diana și Carina din Marghita).*

*Ziua de astăzi este pentru noi cea mai frumoasă, fiind ziua copilului. Suntem bucuroși că am luat locul întâi la această întâlnire pe care am trăit-o cu bucurie. Așteptăm cu nerăbdare întâlnirea de anul viitor! (Copii din Plopiș).*

*Mie mi-au plăcut jocurile, iar această zi a însemnat foarte mult pentru mine deoarece toții copii au fost uniți și am stat împreună. (Liana și Teodora, Grupul Dominic Savio).*

*Această zi m-a făcut fericită și am avut ocazia să cunosc mulți copii. (Cătalina și Ester, Grupul Dominic Savio).*

*Iubire! Credință! Bucurie! Speranță! (Carla Marin, Grupul Dominic Savio).*

**Pr. Mihai FECHETĂ**

## Împliniri la 10 ani de la absolvirea facultății

Sâmbătă, 15 iunie 2013, absolvenții secțiilor Teologie Pastorală, Teologie Didactică-Istorie, Institutori-Limba Franceză din cadrul Facultății de Teologie Greco-Catolică Oradea, promoția 1999-2003, s-au întâlnit pentru aniversarea a 10 ani de la terminarea studiilor. Evenimentul a început cu Sfânta Liturghie oficiată de PS Virgil Bercea, împreună cu preoții și formatorii Seminarului Teologic în Biserica Seminarului de curând retrocedată.

A urmat apoi „ora de dirigiență” ținută de dl. Prof. univ.dr. Blaga Mihoc, Pr. Lect. univ. dr. Horea Ovidiu Pop și Pr. Iuliu Muntean. Într-o atmosferă de bucurie și vivacitate, „ora de dirigiență” a fost o ocazie specială de a depăna amintiri și a evoca realizările absolvenților prezenți. Un moment de reculegere a fost ținut în memoria colegului Liviu Gogoneață, trecut la cele veșnice prea curând, și a profesorului Corneliu Crăciun.

Între realizările importante ale celor prezenți la această aniversare amintesc faptul că fiecare a subliniat că este împlinit din punct de vedere familial sau profesional, atât prin „meseria” de preot sau profesor cât mai ales prin dăruirea și caritatea creștină, a căror baze au



fost puse în anii în care audiam cursurile profesorilor de la Cluj, Blaj și Oradea, și în care trăiam și aprofundam temeinic cunoștințele de cânt și tipic bisericesc din cadrul programului liturgic al Seminarului.

Silviu SANA

## Ultimul sunet de clopoțel

Încă un an a trecut, încă o generație a plecat sfioasă de sub ochii profesorilor care, de atâta timp i-au format și îndrumat. Un moment plin de emoție ne-a cuprins inimile, când sala inundată de nelipsitul „Gaudeamus igitur” i-a primit pe absolvenții școlii în căldura ei, sală care a văzut atât de multe despărțiri și care a auzit atât de multe vorbe spuse din suflet.

Evenimentul a început după ora 10, înainte având loc Sfânta Liturghie pentru absolvenți și ultima oră de dirigiență. Absolvenții, plini de emoție, au fost pentru ultima oară puși în postura de elevi. Au luat cuvântul dirigintele claselor a XII-a, care prin profesionalism și emoție au mișcat întreaga sală, atât invitații, dar în mod special, absolvenții. Acele persoane care, de patru, respectiv opt ani încoace, au fost mereu alături de clasă și apoi, în parte, de fiecare elev al ei, au făcut, cu siguranță, ca momentul să fie încărcat de emoțiile tinerilor, părinților, ale colegilor mai mici și ale profesorilor.

Festivitatea a continuat cu interpretarea unor cântece cunoscute. Absolvenții au format o singură voce fiind acompaniați de un minunat „band”: pian, sintetizator, chitară și tobe. Cele două doamne diriginte, Haș Emilia și Blaga Monica, au premiat elevii cei mai buni. Discursul șefului de promoție din acest an, Blaga Patricia, de la profilul matematică-informatică, a fost încărcat de emoție, aducând mulțumiri profesorilor care i-au format, diriginte Haș Emilia care le-a fost alături,



dar și colegilor fără de care viața de liceu ar fi fost incompletă. Cuvintele sale au fost întărite de cele ale reprezentantului clasei a XII-a A, Cord Daniel.

Ca în fiecare an, doi reprezentanți ai asociației „Arcobaleno” din Italia, au oferit trei burse celor mai buni elevi. Cuvintele de mulțumire sunt insuficiente pentru a arăta recunoștința față de acești oameni cu un astfel de suflet. Preasfințitul episcop Virgil Bercea a fost și de această dată alături de absolvenți adresându-le cuvinte încurajatoare și binecuvântându-i.

Evenimentul a luat sfârșit într-un ropot de aplauze și urarea „La Mulți Ani!”, tinerii părăsind sala pentru ultima dată, la braț, în ecoul „Gaudeamus-ului”.

Andreea COMȘA  
Andreea BLAGA

## Hramul Mănăstirii Preasfânta Inimă a lui Isus

În anul de grație 1675, descoperindu-și Inima Divină, Isus a spus Mariei Margareta Alacoque: „*Îți cer ca Prima vineri de după sărbătoarea Trupului și Sângelui Domnului, să fie instituită o sărbătoare dedicată cinstirii Inimii mele.*”

Îndemnul lui Isus a rămas viu de-a lungul vremurilor astfel că, în data de 7 iunie 2013 Surorile *Sfintei Inimi a lui Isus* din Zalău au organizat o ceremonie care să apropie sufletele credincioșilor către Preasfânta Inimă a lui Isus.

Evenimentul s-a desfășurat în trei etape:

**Sfânta Liturghie**, oficiată de un număr de 15 preoți dintre care amintim pe pr. Coriolan Mureșan de la Biroul Pastoral din Oradea, pr. Gheorghe Țurcas, Vicarul foraneu al Șimleului, părinții protopopi din Zalău și din Șimleu Silvaniei și alți preoți greco-catolici. Întrunirea a fost onorată și de prezența preotului romano-catolic din localitate. La Liturghie a participat minunatul cor al Bisericii Greco-Catolice, iar tinerii au animat atmosfera de final cu câteva cântece religioase.

Al doilea moment a constat în **Consfățirea la Preasfânta Inimă a lui Isus** a unui număr de 17 familii și 12 tineri care, cu emoție, au rostit rugăciunea de consfățire.

Al treilea moment al evenimentului a fost **Procesiunea Euharistică**, prima de acest fel organizată în orașul nostru, la care au participat peste 300 de per-



soane, deschizători de drum fiind copiii de la grădinița Sfânta Inimă a lui Isus, urmași de copilașii care își așteaptă cu inimile pline de bucurie momentul Primei Spovezi și Împărtășaniei, precum și de mulți alți tineri.

Evenimentul a constituit un prilej de mare înălțare spirituală pentru toți participanții.

Personal, mi-am simțit familia foarte aproape, foarte puternică și am fost cu adevărat fericită. Acum, mai mult ca niciodată, sunt convinsă că aceste sublimе sentimente se vor conserva și vor dăinui sub lumina și căldura veșnică a Preasfintei Inimi a lui Isus.

Romana BINȚINȚAN

## Pelerini români la Mariapocs - Ungaria

Icoana făcătoare de minuni din Sanctuarul de la Mariapocs – Ungaria, reprezentând-o pe Fecioara Maria Lăcrimândă este punctul de atracție a numeroși pelerini. Icoana Sfintei Fecioare Maria a lăcrimat în anul 1715, de atunci s-au perindat acolo foarte mulți pelerini români, în special cei din localitățile apropiate graniței de vest a României.

De-a lungul timpului au fost hirotoniți preoți greco-catolici români printre care amintim pe Inocențiu Micu Klain în septembrie 1729.

În anul 1991 Papa Ioan Paul al II-lea a vizitat acest Sanctuar și a celebrat acolo Sfânta Liturghie. Icoana Sfintei Fecioare lăcrimandă ne-a atras în mod special și pe noi, pelerinii români greco-catolici din Eparhia de Oradea, fiind prezenți în jur de 200 persoane, în data de 26 mai 2013, din localitățile Oradea, Zalău, Șimleul Silvaniei, Carei și Beiuș.

Pelerinajul a fost organizat de Biroul Pastoral al Eparhiei de Oradea și Reuniunea Mariană Eparhială. Am avut bucuria de a asculta Sfânta Liturghie în limba română, fiind oficiată de preoții noștri: Pr. Valer Părău și Pr. Florin Mureșan din Zalău, Pr. Florin Mărincean din Șimleul Silvaniei, Pr. Radu Filip și Pr. Cristian Vadas din Carei.



PSS Péter Fülöp Kocsis ne-a adresat un călduros bun venit, cuvinte de apreciere la adresa Eparhiei de Oradea și a credincioșilor greco-catolici români, precum și invitația de a mai veni și în anul următor. Fiecare pelerin a înălțat rugăciuni către Tămăduitoarea bolnavilor, preoții prezenți și Episcopul lor au făcut rugăciuni și binecuvântări speciale pentru bolnavi, iar la final ungerea cu Sfântul Mir. Mulțumim Sfintei Fecioare și Fiului Său Isus pentru acest frumos pelerinaj.

Silvia PANTIȘ

## Întâlnirea responsabililor cu pastorația din Eparhia de Oradea

Sâmbătă, 8 iunie 2013, a avut loc la Seminarul Teologic Greco-Catolic din Oradea Întâlnirea Preasfințitului Virgil Bercea cu protopopii, responsabilii cu pastorația din protopopiate, responsabililor Asociațiilor, Mișcărilor ecleziale și grupurilor laicale din Eparhie.

Întâlnirea a debutat cu un scurt moment de rugăciune pentru servul lui Dumnezeu PS Vasile Hossu de la a cărui trecere la Domnul s-au împlinit 16 ani.

După momentul de rugăciune PS Virgil a prezentat o meditație despre valoarea și misiunea parohiilor pentru o trăire evanghelică autentică. Meditația a dezvoltat următoarele teme: Necesitatea Misiunii; Misiune în continuitatea tradiției dar cu metode noi și creative; Evanghelia – izvor și finalitate a Misiunii; Comunitatea parohială în Misiune; Familia – celula de baza a Misiunii; Copiii – bucuria Bisericii Misionare; Adolescenții și tinerii – misionari entuziași ai Vestii celei Bune; Adulții din parohie – formare permanentă pentru maturitatea în credință; Misionari în societate.

Pr. Paul Popa, responsabilul Biroului Pastoral Eparhial pentru Laici, a prezentat concluziile activităților comune desfășurate în ultimele luni de Biroul Pastoral și de protopopiate pentru dezvoltarea pastorației copiilor, adolescenților și tinerilor precum și a adulților din Eparhie.

Au fost prezentate propunerilor concrete de



activități pentru anul pastoral 2013-2014 pentru copii, adolescenți și tineri, adulți și familii precum și Calendarul de activități pastorale ale Eparhiei pe viitorul an pastoral.

În urma acestei reuniuni s-a definitivat Planul Pastoral Eparhial pentru anul 2013-2014, an care va avea ca și temă în Eparhia de Oradea "Misionari în familie, parohii și societate" și ca motto "Pe drum, vestiți că Împărăția Cerurilor s-a apropiat" (Mt 10,7).

PS Virgil a subliniat importanța comuniunii și a colaborării dintre responsabilii cu pastorația din Eparhie, a încurajat inițiativele pastorale care deja sunt în desfășurare și le-a mulțumit celor prezenți pentru disponibilitatea și dăruirea de care dau dovadă în dezvoltarea unei pastorații dinamice care, desigur, ține seamă de realitățile locale.

Biroul de presă

## Intențiile apostolatului rugăciunii pentru anul 2013

### IULIE

*Intenția generală:* Pentru ca Ziua Mondială a Tineretului care se desfășoară în Brazilia să-i încurajeze pe toți tinerii creștini să devină discipoli și misionari ai evangheliei.

*Intenția misionară:* Pentru ca în întreg continentul asiatic să fie deschise porțile în fața mesagerilor evangheliei.

### AUGUST

*Intenția generală:* Pentru ca părinții și educatorii să ajute noile generații să crească având o conștiință dreaptă și o viață coerentă.

*Intenția misionară:* Pentru ca Bisericile de pe continentul african, fidele vestirii evangheliei, să promoveze construirea păcii și a dreptății.